

Kraken nezadržitelně letí světem

 [novinky.cz/clanek/zahranicni-amerika-kraken-nezadrzitelne-leti-svetem-40419574](https://www.novinky.cz/clanek/zahranicni-amerika-kraken-nezadrzitelne-leti-svetem-40419574)



Podle webu MailOnline už dominuje také v Británii: mezi nakaženými na poloostrově Wirral v severozápadní Anglii mutace XBB 1.5 označovaná jako kraken už tvoří polovinu.

Evropská agentura pro kontrolu nemocí (ECDC) má podle webu Politico v souvislosti s krakenem špatné a dobré zprávy.

Tou špatnou je, že XBB 1.5 se rychle šíří a odborníky, mezi nimi i Marii Van Kerkhoveovou, technickou vedoucí Světové zdravotnické organizace (WHO) pro covid-19, překvapilo, s jakou rychlostí nahradil ostatní varianty covidové mutace omikron.

V lidnaté čínské provincii je nakaženo koronavirem skoro 90 procent obyvatel

Koronavirus



Očkování pomáhá

Podle expertů se dokáže vyhýbat ochraně imunitního systému získané předchozí nákazou i očkováním. Má také mutaci na svém spike proteinu, části viru, která se váže na hostitelské buňky, což mu také poskytuje výhodu.

Přesto očkování posilovacími vakcínami by mělo podle epidemiologa Michaela Osterholma z minnesotské univerzity poskytnout určitou úroveň imunity. „Nemusí sice zabránit nákaze, ale může mít významný dopad na to, zda vážně onemocníte a zemřete,“ řekl.

„Nejnovější údaje ukazují, že ti, kteří mají bivalentní vakcínu (složenou z poloviční dávky původní vakcíny v kombinaci s poloviční dávkou vakcíny proti některé ze subvariant omikronu), mají trojnásobně nižší riziko úmrtí než ti, kteří ji nemají,“ dodal.

Dobrou zprávou pro Evropu podle ECDC je, že má alespoň několik dní, aby se připravila na to, až se případy covidu způsobené nákazou XBB 1.5 podobně jako v USA začnou každých devět dní zdvojnásobovat. Zatím byl kraken na starém kontinentu zjištěn v Belgii, Česku, Dánsku, Francii, Irsku, Itálii, na Islandu, v Německu, Nizozemsku, Portugalsku, Španělsku a ve Švédsku. Ve světě pak kromě USA také v Austrálii, Indii či v Singapuru.

Nebezpečný souběh

Nebezpečí pro zdravotnictví zasažených zemí spočívá podle ECDC i v tom, že „exploze případů covidu způsobených krakenem se shoduje s obtížnou sezonou chřipky a respiračního syncytiálního viru, která zatěžuje nemocnice“.

Například Belgie už vyhlásila chřipkovou epidemii, přičemž vrchol všech tří onemocnění se čekává do tří, nejvýše čtyř týdnů.

Z české statistiky

První oběť koronaviru zaznamenalo Česko 22. března 2020. Denní maximum 261 mrtvých je z 3. listopadu 2020, následují 15. březen 2021 (238 úmrtí) a 8. březen 2021 (236 úmrtí).

Loni v ČR umřelo s covidem nejvíce lidí v lednu a únoru, kdy počet mrtvých nakažených covidem pětkrát překročil 60 (nejvíce, 68, jich bylo 12. února). V roce 2020 zemřelo v ČR na 12 tisíc nakažených (celkem bylo 129 300 úmrtí), v roce 2021 přes 24 300 (celkem 139 900).

Nejvíce obětí koronaviru podle přepočtu na milion obyvatel vykazuje podle údajů serveru ourworldindata.org Peru (6411). Následují Bulharsko, Bosna a Hercegovina, Maďarsko, Severní Makedonie, Gruzie, Černá Hora a Chorvatsko.

ČR je nyní na 9. místě s počtem 4019 obětí na milion obyvatel.

Covid-19 se objevil počátkem prosince 2019 v Číně, šířit se začal z 11milionového města Wu-chan ve středočínské provincii Chu-pej.

O prvním úmrtí Peking informoval před třemi lety, 11. ledna 2020. Od té doby se covidem podle údajů americké Univerzity Johnse Hopkinse nakazilo ve světě 663 milionů lidí a počet obětí koronaviru přesáhl 6,7 milionu.

Evropská komise nabídla Číně vakcíny proti covidu-19

Koronavirus